Pole

Kdybychom v jazyce C++chtéli nacist vétsi pocet Cisel nebo znakll a vSechny bylo by
nutné vsechny tyto hodnoty nadale uchovavat v paméti pocitace, tak by bylo potieba v paméti
pocitace alokovat stejny pocet proménny jako pocet uchovavanych hodnot. Tzn. existovalo by
napft. 100 rGznych proménnych a tim padem 100 identifikatorti. Neni nutné tedy zdiiraznovat,
ze vysledny program by byl velice nepiehledny.

Existuje feSeni tohoto problému, které se nazyva pole. Pole je v podstaté v paméti
pocitace seznam hodnot stejného datového typu, které maji jednotny identifikator. Pole
deklarujeme velice podobné jako proménou.

datovy typ INDETIFIKATOR [pocCet prvku]={prvekO,
prvekl, ...,prvek n};

Jak je vidét byva dobrym programatorskym zvykem psat identifikatory pole velkymi
pismeny, abychom v programu od sebe jednoduse odlisili pole a jednotlivé proménné.

V hranatych zavorkach nasleduje néjakd hodnota nebo identifikator proménné, ktera nam
udava kolik prvkii ma pole obsahovat. Posledni ¢ast obsahuje v slozenych zavorkach vycet
konkrétnich prvki. Je nutné uvést, alespon jednu z téchto Casti. V ptipadé neuvedeni jedné
¢asti ji nelze vynechat zcela musime uvést pak jen prazdné zavorky.

Nyni nastdva ndm otazka, jak se dostaneme k jednotlivym prvkim v poli?
Predstavime-li si pole jako tabulku o jednom fadku, tak jednotlivé prvky maji svilj index -
potadové Cislo. Prvnimu prvku odpovidéa nula a poslednimu pak pocet prvkit minus 1. Tohoto
indexu vyuzivame k praci s polem. Do pole ptistupujeme pomoci cyklu, nejcastéji se pouziva
cyklus for. Nyni si ukdZeme jednoduchy piiklad, ktery ndm vypiSe obsah pole na monitor.

# include <iostream>

using namespace std;
int HODNOTY[]={1, 3, 5, 7, 2, 5, 1};

int main () {

for (int 1 = 0; 1 < sizeof (HODNOTY) / sizeof (int); 1i++)
{
COUt<<HODONOTY[1i]<< endl;
}
cin.get ()
return 0O;

}

Uvedeny program nam vypiSe na fadky pod sebe obsah pole ,, HODNOTY*. Cyklus
v kazdém kroku vypiSe hodnotu, kterd je uvedena v poli pod danym indexem. Mozna Vs
zaskocilo kli¢ové slovo sizeof. Jelikoz mam v poli prvky pouze vyjmenovany, tak program
nemuze védét kolik jich vlastné je. Sizeof je operator jazyka C/C++, ktery pfi jeho aplikaci na
né&jaky objekt vraci jeho velikost v paméti pocitace v bytech. Prvni ¢ast sizeof(HODNOTY)
vraci velikost pole HODNOTY a druha ¢ast vraci velikost datového typu int. Vysledek déleni
téchto dvou hodnot je pocet prvki v poli.



Zapis hodnot do pole probiha opét pomoci prochdzeni for cyklu. Pro zapis pouzivame
standardni objekt, ktery nam ptedstavuje vstup z kldvesnice tedy cin. V nésledujicim piikladu
si do pole ulozime nekolik celych ¢isel a ty pak vypiSeme.

# include <iostream>

using namespace std;
int HODNOTY[10]={};
int i, pom;

int main () {
for (i = 0; i < 10; i++)
{
cin >> pom;
HODNOTY [i] = pom;

for (1 = 0; 1 < 10); 1i++4)

cout << "index = " << i<< endl;
cout << "hodnota = " << HODNOTY[i1]<< endl;

cin.get ()
cin.get ()
return 0;

}

JiZ umime pole vytvofit, naplnit ho hodnotami a vypsat je. Jakou vycet zakladnich
operaci s polem si v§ak musime ukazat, alesponl jeden algoritmus jak pole setfadit. Pouzijeme
velice jednoduchou metodu, ktera se nazyva ,,Buble sort“. Nejprve si vysvétlime na
jednoduchém ptikladu fady ¢isel, jak metoda funguje.

13 5 3 8 0 1

V uvedené fadé porovnadvame vzdy prvni prvek s druhym prvkem a pokud prvni prvek
bude vétsi nez druhy a tak je prohodime.

5 13 3 8 0 1

Nyni budeme porovnavat druhy a tfeti prvek a opét v naSem piipad¢ bude nasledovat
prochozeni.

5 3 13 8 0 1
Dale bude ¢iselna fada vypadat takto:

5 3 8 13 0 1
13
5 3 8 0 1 13
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Nyni budeme zac¢inat opét od prvniho prvku fady.

3 5 8 0 1 13

Po porovnani druh¢ a tetiho prvku nedojde k prohozeni hodnot.
3 5 8 0 1 13

Dal pokracujeme nasledovne:

3 5 0 8 1 13

3 5 0 1 8 13

3 5 0 1 8 13

Op¢ét zaciname od zacatku:

3 5 0 1 8 13
3 0 5 1 8 13
3 0 1 5 8 13
3 0 1 5 8 13
3 0 1 5 8 13

Znova porovnavame od zacatku tady:

0 3 1 5 8 13
0 1 3 5 8 13

0 1 3 5 8 13

Konec algoritmu bude zajistén tak, ze kdyz pti porovnavani od zacatku fady
neprohodime zadné potadi dvou prvku tak je fada sefazena. Nyni pristoupime piimo k ukéazce
jiz zminéného programu.

#include <iostream>
using namespace std;
int main () {

int A[] = {8, 4, 2, 100, O, 9, 7, 6, 3, 1};
int i, j, m, tmp;

for (i = 0; i < sizeof(R) / sizeof (int); i++) {
m = 1i;
for (J =1 + 1; j < sizeof(A) / sizeof(int); Jj++)

/*pouziti dvou cyklu for a ted dvou indexu

zajistime vzdy nacetni dvou sousedicich hodnot

hodnota pod indexem j bude mit vyd index o 1 vetsi*/
if (A[m] > A[j]) m = J;

/* v Alm] je minimum, prohoi A[m] a A[i] */

tmp = A[i];



A[i] = Alm];
tmp;
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for (int 1 = 0;1 < sizeof(A) / sizeof(int); i++)
cout << A[i]g"™ ",
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cin.get () ;
cin.get ()
return O;

Retézce string

Deklarace jsou v hlavickovém souboru <string>

Retézce nahrazuji char * pouZivané pro posloupnosti znakt v C

Vyhody:

* nemaji omezenou délku (v principu)
* jsou pro n€ definovany uzite¢né operace:

string s1 = "Hello";
string s2 = "world";
string s3 =sl +"," +s2+"I\n";

sl +="\n'; // s3 obsahuje "Hello, world!\n"

char posledni = s2[s2.size()-1] // operator [] pfetizen i pro string!

int pos = s3.find("11") // Vrati pozici zacatku podretezce 1l v s3, tj. 2

int pos = s3.find_first of(",ow")
// Vrati pozici prvniho z uvedenych znaku, tj. 4; prvni je 'o' na pozici 4
// Funkce find_first not of naopak najde prvni znak neobsazeny v danem retezci
//'U obou techto funkci muze byt parametrem znak, pole znaku i string;
// pokud se retezec nebo znak nenajde, vrati cislo vetsi nez delka retezce

s3 = sl.substr(0,4); // 4 znaky pocinaje nultym, tj. "Hell"

sl.replace(0,5,"Ahoj"); // Nahradit Ize i podfetézcem jiné délky"

* ]ze je porovnavat s textem v uvozovkach a konvertovat na "staré" fetézce:

string s;

if (s =="ano") {

/...

b

printf("%s\n", s.c_str()); // ¢_str() konvertuje string na char*

Vstupy a vystupy



Deklarace vstupnich a vystupnich proudii jsou v hlavickovém souboru iostream
Vystup

Standardnim vystupnim proudem je cout, standardnim proudem pro chybovy vystup (nebo
obecné ozndmeni uréena uzivateli, napt. vyzvu k zadavani dat) je cerr.

Je k dispozici pfetizeny operator << (pfetizeny operator je totéz jako pietizena funkce, jen
jeho argumenty se nezapisuji do zavorek, ale infixové). Operator vraci vysledek vystupni
operace (v podstaté ukazatel do vystupniho proudu), takze je mozné vypsat vice hodnot
jednim piikazem:

cout << "Pocet bodu: " <<n;

Tisténa data lze formatovat podobné jako v ptikazu printf. Definice potfebnych
manipuléatort jsou v hlavickovém souboru <iomanip>.

#include <iostream>

#include <iomanip>

using namespace std;

/...

double angle=0.12345609;

cout << angle << endl;

// vytiskne se 0.123457

cout << setprecision(4) << angle << end];

// vzhledem k pouziti manipulatoru setprecision

/I se vytiskne 0.1235

cout << angle << endl;

// vytiskne se opét 0.1235'!

cout << setprecision(8) << angle << endl;

// vytiskne se 0.1234569

cout << setw(10) << angle

// zarovna $itku na 10 znaka (tisk tabulek)

VétsSina manipulatort piisobi az do dal§i zmény (manipulator setw vsak plati jen pro
nasledujici polozku)!

Vstupy

Standardnim vstupnim proudem je cin

Je k dispozici pfetizeny operator >> (analogicky jako << pro vystup]
int i; double d;
cin >>1>>d;

Posloupnost znakti bez oddélovact 1ze nacitat ptimo do proménné typu string:
string str;

cout << "Napis krestni jmeno\n";

cin >> str;



fetézce typu string stejnojmennou funkei z hlavic¢kového souboru string:
#include <string>
string str;
getline(cin, str)

Cist a psat znak po znaku miizeme pomoci funkci get a put:
Program pro kopirovani vstupu na vystup:

int main()

{

char c;

while (cin.get(c) ) cout.put(c);

}

Lze definovat vlastni verze operatorii << a >> pro tisk/nacitani objekti, které potfebujeme
zpracovavat v programu!



